

# 日前广州市白云区大源村山体垮塌，千钧一发之际治保队员汤伟鹏舍身救人“生死关头，他把生的机会留给了别人”

文/羊城晚报记者 徐炜伦 图/受访者提供

8月6日上午，由于连日大雨，广州市白云区大源村黄庄片区突发山体垮塌，经过约52小时的救援，14名被困失联人员全部被发现。其中，35岁的大源村治保队员汤伟鹏为了疏散群众而壮烈牺牲。

## “再拨打汤伟鹏的电话，已无人应答了”

事发当天上午，2公里外的值班室内，汤伟鹏接到紧急通知，顾雅苑后山上有多处黄泥水溢流，他立即随治保团队和村工作人员奔赴现场。汤伟鹏穿梭在顾雅苑各巷，与同事们采用敲锣打鼓、敲门入户等方式，争分夺秒疏散群众。

“还记得当时我们都非常紧张地投入到撤离群众的工作当中，突然听到一声巨响。这个时候，治保队员汤伟鹏站的位置靠（巷子）里面一点，我站得靠（巷子）外面一点，这一瞬间，他推了我一把，我就摔倒到外面去，没有被瓦砾泥土掩埋。”在白云区人民医院创伤骨科病床上，术后的彭志良回忆当时的惊险场景，哽咽地说：“就是这一推，为我争取到了宝贵的逃生空间。”

据了解，接到山体出现黄泥水的紧急通知时，本已准备下班的汤伟鹏，毫不犹豫地选择了留下，在疏散群众过程中，汤伟鹏始终走在队伍最后，确保不落下一个人，他和队友们在短短时间内成功转移83名群众。

当泥水突然冲刷而下，房屋开始坍塌的千钧一发之际，汤伟鹏大喊一声“快走”，用尽全力将同行的彭志良和张桂财往安全区域方向推，就在这一瞬



“兵老师”邓华玉：

## 戎装淬炼巾帼志 粤北育人润桃李

### 巾帼英姿别样红

邓华玉的参军梦想，早在童年时就埋下种子。2011年考入华南师范大学后，这个韶关姑娘果断在大学报名参军，历经层层选拔，最终成为中国人民解放军驻香港部队一员。

军营里，女子特战排的魔鬼训练让她突破体能极限，香港回归15周年阅兵式的严苛选拔更锤炼出军人血性。

2013年退役后，邓华玉返回华南师范大学继续学业。2014年9月，她得知学校正在从新生中人选组国旗护卫队。虽不是新生，但邓华玉毛遂自荐，希望将军营所学带回校园。

经学校同意，邓华玉便带领学弟学妹们风雨无阻地打磨队列动作与升旗流



程的每个细节。毕业到始兴县风度中学工作后，守护国旗似乎已成了她的责任，邓华玉再次主动请缨接管校内国旗护卫队，对训练内容、升旗流程以及队伍架构进行了调整规范，向孩子们传递着国旗意识与爱国情感。

### 教育报国践初心

邓华玉的读书路很难，所幸高中时期受到学校老师及社会爱心人士的帮助，这让她感恩至今，一直希望回馈社会。

毕业前的一次实习，更坚定了她的想法。当时她在河源市城郊接合部的一所学校任教实习4个月发现，地理老师稀缺，课程多由其他专业教师兼任。“广东乡村地区地理教师缺口那么大，我应该做些什么？”邓华玉思考着。

2017年，邓华玉放弃留校机会，回到粤北山区，做一名普通的高中地理教

师，她希望通过教育帮助更多像她一样出身农村的孩子走出山区。

在她的课堂上，教案总要提前两周精心打磨，每个知识点的讲解都要反复推敲，工作至今已斩获省市县级奖项二十余项；课余时间，她化身学生的“知心姐姐”，细心询问学习进度，耐心倾听生活烦恼，学生们亲切地称她为“兵老师”。

耕耘终获硕果。所带班级的地理成绩稳居年级前列，更令邓华玉欣慰的是，已有3名学生追随她的脚步穿上军装。

### 大爱无言显担当

邓华玉任职学校的学生大多来自粤北山区，贫困生较多，学习基础较薄弱。为助力学生找到合适的升学路径，她深入研究近年来春季高考与夏季高考的录取政策与形势，结合每位学生的学科成绩逐一分析，为他们量身定制最适合的学习方案与发展目标。

2020年，全县师生对“三二分段”专本协同育人项目尚不了解，邓华玉仔细研究政策，咨询有关专本院校，硬是把自己这个地理老师“逼”成了“志愿填报专家”。最终她带的学生中有2人被该项目录取，后续分别进入岭南师范学院、嘉应

学院进行学习，实现了“本科梦”。

2020年，学生刘某的母亲因病离世，她和妹妹成了孤儿。邓华玉不仅常常与孩子聊天谈心，还积极寻找社会力量，在东莞紧固件行业协会多家爱心企业的资助下，为刘某筹齐了三年学费。

如今，一批批学生从粤北山区出发，在更广阔的天地间追逐梦想，而邓华玉始终坚守着这片红色土地。“做人做事，最重要的是对得起良心，帮助学生们走出去，也是我的人生价值。”这位“兵老师”正以军人的担当和教师的情怀，续写着新时代的育人华章。



总统筹/胡泉 林洁  
执行统筹/魏琴

文/羊城晚报记者 余宝珠 黄铁安  
图/羊城晚报记者 林桂炎 梁榆  
出品/大美岭南融媒体工作室



山体垮塌前汤伟鹏在转移群众的路上，这是同事拍到的汤伟鹏最后影像

生：8月初，接到火灾警情后，他和同事第一时间赶赴现场疏散群众。作为巡逻组成员，24小时三班倒是工作常态，他总是默默无闻埋头苦干，主动参与治安防控、消防应急等急难险重任务，从不挑肥拣瘦。“到哪个岗位他都无所谓，安排什么就干什么，毫无怨言。”徐宇民说。

因工作性质比较特殊，需要早晚倒班，陪孩子玩、辅导孩子写作业似乎成为了一件“奢侈”的事情。好在妻子姚桂枝从未抱怨，每当孩子问“为什么爸爸还不回家”，她都会说：“爸爸在维护村里的平安啊，像超人一样，可厉害了。”为了不影响工作，今年暑假他并没有陪同妻女回娘家，没想到这竟成了

永别。

“我们是本地人，这里是我们的家乡，我们真的想把自己的家乡建设好。”这是汤伟鹏和队友们常说的话。“我们治保队员大多身兼数职，是山火、险情等突发事件的重要救援力量，我觉得他就代表了我们共同的信念——这里是我们的家园，每一份努力和付出都是为了家乡的平安。”李承辉说。

汤伟鹏走了，但他那“实在又靠得住”的形象永远留在人们心中，他那舍己为人的精神永远激励着后来者，他那“用生命守护生命”的壮举永远镌刻在这片他深爱的土地上。

英雄已逝，精神长存！

## 东莞东坑“丁彭黄”片区： 乡村焕颜 青年归巢

生，示范带动村民改造农房，蹚出以“美丽庭院”激活“潮流经济”的新路。村民商户自觉扮靓，竹林小院、无逸咖啡等特色庭院次第花开，推窗见绿，“诗和远方”就在家门口。

乡村焕颜，青年归巢。三村立足实际错位发展：黄屋旧村变身潮玩商业区，丁屋主打民俗文化体验，彭屋营造休闲风情。潮玩餐饮、文创旅拍等年轻业态蓬勃集聚，沉浸式文旅消费场景活力四射。集体效益、村民收益、幸福感实现“三提升”。2024年，片区入选全省首批风貌巨变村落，“镇村企”多元投融资模式成省级范例。

如今，这里水清岸绿生机盎然，田园如画村居错落，待到夜幕低垂，南岸碧道游人如织，市民悠然漫步，尽享都市里的自然馈赠。自发汇聚的“碧道夜市”笑语喧天，好一幅活色生香的岭南新“桃源”夜宴图。



改造后的月明湖水清岸绿生机盎然

## 退役军人走上新岗位，成了田间地头的实干派 群雁绕丰景： 广东“兵支书”的乡野故事

羊城晚报记者 张小悦

当退役军人挽起裤脚走上村支书岗位，这些被称为“兵支书”的基层干部，便成了田间地头的实干派。从军营到乡野，在南粤大地上奔走的“兵支书”们，让果子种得更甜，大米卖得更旺，村里的少年更有出息。

近日，广东省退役军人事务厅主办“走基层·走军营·走红色足印”采风调研活动，中央、省、市近20家媒体参与。采风团深入云浮、清远、汕尾等地，聚焦“兵支书”群体的生动实践。今年是“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）三年初见成效的关键之年，“兵支书”在助力“百千万工程”中有着怎样的故事呢？

### 孩子出息了 钱袋子变鼓了

### 道路平坦了 渔村红火了

清远市光明社区的“兵支书”林诗华面对媒体略显紧张。她自然松弛的时候，是在小区里看见开车经过的居民，她打了声招呼：“回来啦？”

她对于上任后的第一件大事印象最为深刻——路面硬底化。“我真的很高兴，居民群众走得舒服，下雨的时候不会内涝。”格外关注老人和儿童的林诗华，帮助听障儿童入学；在社区里开展“共享光明”“童享光明”等多样化活动，建设“编程实践教室”等学习园地；推动组建“老兵巡逻队”“党员调解室”等10支志愿服务队。

同样对于第一件大事印象深刻的还有清远白庙社区的“兵支书”李志强。上任十个月后，李志强组织召开居民代表大会，从2023年开始将每人渔业补助款由10元/月提升至20元/月。建在江边的小渔村在文旅运营下成为了远近闻名的打卡点。被问起是什么让白庙成为了网红地，他的回答很朴实：“只要做得好就行。在环境卫生消费等各方面搞好了，结合这里值得看的景色，肯定会有各种方式宣传的。”

让村民腰包鼓起来是“兵支书”们共同的关切，云浮富林云利村的“兵支书”陈钊汉用三年时间推动村集体的收入翻了近六倍。走入云利村，幢幢小楼错落有致，绿荫里蝉鸣不休，这里有著名的长寿村。“我们如今80岁以上的老人就有69人，90岁以上的差不多10人。”

陈钊汉带领云利村承包1000亩山地种植坚果、200亩种植茶油树，优先聘用本地农户务工，并引入农村职业经理人，有效推动村级集体收入在三年内从3万元增长至17万元。

### 海岸线美了 大米更香了

“本来就有这么好的大海，为什么要跑出去外面看？回来简单收拾好，到处都是美丽的风景线对不对？”汕尾红

海湾红坎村的“兵支书”陈华源在2020年上任，三年多后就让红坎村成为了海边打卡点。蜕变的第一步，是搞卫生。“卫生环境搞得好，人家才知道你有在干工作。”干净的海边，画上大幅五彩斑斓的墙绘，红坎村的海岸不断吸引着各种各样的游客。

陈华源组织党员干部服务好回乡创业的年轻人，盘活闲置资源，亲自打造网红咖啡一条街。曾经不起眼的闲置房子，如今被改造成咖啡馆、文创店，村内民宿也逐渐多起来。

被村里小孩称作“黑鬼”的“兵支书”叶志江，扎根在汕尾陆丰护南村。“在农田干活会晒得比较黑，和你亲切的人才敢叫你外号。”叶志江笑道。

黝黑的他带领村民种出了护南香米的品牌，自他2021年上任后，护南村集体经济年收入从2021年前的6万元增长到如今的30万元。

村里的大事小情，叶志江推行乡村治理积分制来处理。在处理村民矛盾时，他的窍门就是见面。“一见面了啥事都好说，（如果）群众有需求，你不理他，慢慢会恶化扩大。”

从云浮的长寿村，到清远的小渔村，再到汕尾的网红村……不同的“兵支书”有着不同的发展策略，当人们看见“兵支书”，就会看见村子里更甜的果子，更香的大米，也会看见平坦的道路和红火的渔村。

“人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。”欧阳修千年前留下的《醉翁亭记》，因今天“兵支书”在村庄社区的建设而有了新的注脚。跨越千年，时空变换，不变的是为民而乐、与民同乐、愿民常乐的心。